

## 天交奏响暑期艺术节闭幕式音乐会

# 经典旋律重现 “艺术之门”常开

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨日,由易娟子执棒,天津交响乐团演奏的2023“打开艺术之门”暑期艺术节闭幕式音乐会,在天津大剧院音乐厅精彩上演。

作为天津大剧院每年暑期推出的品牌演出活动,“打开艺术之门”暑期艺术节受到津城观众的喜爱和追捧,为青少年和儿童观众提供了走进艺术殿堂、亲近高雅艺术的平台。本届艺术节延续了往届的火爆态势,在保持高标准、低票价、取消1.2米以下儿童谢绝入场限制等基础上,在节目的内容和类别等方面呈现新特色,成为今年暑期津城演出市场的一大亮点。

本届艺术节中,天津本土优秀乐团发挥了重要作用,继天津歌舞剧院交响乐团带来精彩的开幕式音乐会之后,昨日,作为艺术节的最后一道“大菜”,艺术节闭幕式音乐会由天津交响乐团带来。本场音乐会具有浓郁的庆典色彩,从人们耳熟能详的经典西方歌剧序曲中精选出9首佳作,以



大编制交响乐队的演奏形式呈现。序曲是歌剧的重要组成部分,作为开场音乐出现在歌剧演出中。歌剧序曲一般综合叙述全

本场音乐会由《费加罗的婚礼》序曲开场,这首作品以欢乐、幽默、辉煌的旋律立即点燃了观众的热情。《命运之力》序曲中强烈的悲剧色彩,《卡门》序曲中英勇潇洒的西班牙斗牛士形象,《威廉·退尔》序曲中人民慷慨团结的斗争,《唐豪瑟》序曲中跌宕起伏的情节……乐团奏响的一系列作品,将一个个经典歌剧故事浓缩地呈现在观众面前,传递出歌剧作为“音乐艺术皇冠上的明珠”的不朽力量。

随着本场音乐会结束,本届“打开艺术之门”暑期艺术节随之画上圆满句号。从7月7日至8月26日,来自天津本土及海内外的艺术团体带来28场各具特色的音乐会、儿童剧、芭蕾舞剧等演出,观众总人次1.5万。作为本届艺术节的特别单元,2023保利(天津)管弦乐艺术节也推出了10场面向市民的专场音乐会。艺术节在暑期的津城小观众中引发了观演热潮,也在普及高雅艺术、培育演出市场等方面持续发挥作用。

## 阮协奏曲音乐会奏响“青春中国”



本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)近日,作为国家艺术基金2023年度青年艺术创作人才资助项目,由天津交响乐团演奏的“青春中国”阮协奏曲音乐会在天津音乐厅上演。

作为我国传统弹拨乐器,阮具有广阔的音域和丰富的表现力,其音色具有浓郁的中华民族特色。本场音乐会由著名指挥家李飏执棒,青年阮演奏家薛淼领衔。音乐会一大特色是四首新创中阮协奏曲。《自在》以醇厚温和和音色表现出对理想心境的向往,《山韵》通过“谷”“洞”“峰”三个乐章表现山水对人心灵的涤荡,《瓷器》以中阮描绘不同形态的瓷器,《青春中国》以古老乐器讲述新时代故事,引发观众的强烈共鸣。

## 话剧《我不是潘金莲》上演



本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨日,由鼓楼西戏剧出品,根据同名小说改编的话剧《我不是潘金莲》在天津大剧院歌剧院上演。《我不是潘金莲》由著名作家刘震云发表于2012年,主要讲述李雪莲因一次假离婚而偏离原来的生活轨道,从而陷入一连串生存困境之中的故事,展现女性面临的社会问题。话剧版由卓别灵任编剧,丁一滕任导演,以兼具幽默感、史诗感、时代感为目标,将李雪莲放在历史维度,再现她不断证明“自己到底是谁”的故事。

此次演出由天津北方对外演艺有限公司与天津晴朗文化主办。该剧对原著进行了适度改编和二度创作,对于李雪莲的角色塑造,在当代戏剧意味的基础上加入了传统戏曲元素,扩展了角色的内涵。舞台呈现上凸显出鲜明的先锋性色彩,无论是空间的巧妙运用,还是灯光、灯光、多媒体等方面的独特设计,都让观众领略到传统与当代、荒诞与现实的碰撞。

该剧由知名演员张歆艺领衔主演,这也是她从中央戏剧学院毕业后的舞台首作。演出中,张歆艺既展现出扎实的舞台基本功,又表现出对角色的独特理解,她通过细腻的身体、表情、神态及台词的节奏、留白、语气等细节,将李雪莲内心的冤屈和悲愤,及其身上浓厚的戏剧色彩演绎得淋漓尽致。

今晚,该剧还将再演一场。

## “桂宝就是我内心深处的自己”

### ——漫画家阿桂分享创作故事

■ 本报记者 仇宇浩

昨日下午的西西弗书店海信广场店,满是欢声笑语,近200位读者欢聚于此,倾听漫画家阿桂分享《疯了!桂宝27·春风卷》、知识读物《成语龙卷风》系列新书的创作故事。

《疯了!桂宝》是中国原创漫画的经典品牌,自2009年至今已出版了27季,总销量超过1000万册,被改编为动画片和电影,桂宝小视频在抖音的播放量累计突破1.2亿,陪伴了几代读者成长。该系列以幽默新颖的创意、轻松细致的画风,备受读者青睐。昨日在现场,“什么动物的眼睛最多”“虫洞理论是谁提出来的”“‘大鹏一日同风起’的下一句”……面对阿桂的考问,全场老少读者对书中的知识点如数家珍,答案张口就来。

市民安娜带着双胞胎女儿秦瑒、秦琰从西青区赶来,开学将上高一的双胞胎姐妹告诉记者:“我们是五年级在图书馆里第一次看到桂宝,就被吸引了,学了很多小知识,比如牙齿最多的动物是蜗牛……到现在还喜欢看。之前初三学习压力很大,桂宝乐观向上的生活态度,让我们很解压、很放松。”

蝉联中国作家榜漫画作者第一名的阿桂,曾多次来津。在接受本报记者的采访时,他对天津美食和美景念念不忘,因为爱吃天津的包子,狗不理包子、张记包子、二姑包子等都尝过,并将天津的包子画进漫画里。这次他又品尝了很多天津菜,“罍鱼、菊花茄子、爆三样、八珍豆腐……都很下饭,就是分量太足了,吃撑了。”阿桂说。

谈到书中“严肃的好孩子”桂宝,阿桂表示,源于三年级时的一张班级合影,“我站在最后一排,表情特别严肃,当时脑子里就浮现出了桂宝的漫画形象。我从小就是个爱幻想的人,桂宝就是我内心深处的自己,也是我青春、爱、奋斗的浓缩。”

陪伴了读者14年的桂宝,演绎了100多个历史、科学、文化、幽默故事,还有数不清的动物、植物、美食、天文、地理等知识点,题材多样。阿桂介绍,最新故事里,桂宝和读者一起探索地球历史的变化、探寻人类文明的变迁、探究伙伴坚守的力量,而全新知识读物《成语龙卷风》系列,由桂宝和好朋友阿芹通过猜谜语、学知识、读童话、玩接龙的方式,帮助读者轻松认识书中出现的600多个成语、100多个知识点。

桂宝的世界很多元,既有现实生活里的亲情、友谊等情感,又能带着自己的神奇发明遨游宇宙、穿梭时空,还喜欢讲历史故事,对诗词、成语和美食故事都有研究……阿桂认为,“这是一个年轻人应该有的状态,充满无限可能性。桂宝代表着一种奇思妙想、阳光乐观的生活态度,我希望桂宝一直保持这种童心童趣的状态,带给读者快乐、积极、幽默的正能量,激发读者的想象力和创造力,快乐前行。”

## 职业联赛队史第900场

# 津门虎队主场战胜梅州客家队

本报讯(记者 顾颖 摄影 孙震)天津津门虎队3:1战胜梅州客家队。昨晚,天津津门虎队在中超联赛第24轮比赛中,主场赢得了期待已久的胜利,一扫之前9轮不胜的低迷。无论是王秋明打破僵局进球,还是之后贝里奇的梅开二度,每个人球都可圈可点。

在上一轮客场与山东泰山队的比赛中,津门虎队中卫于洋补时阶段吃到红牌,之后还收到了追加4场停赛的罚单,这种局面一度令天津球迷担心,缺少门将的津门虎队甚至都很难排出稳妥的后防组合。好在本场比赛安杜哈尔和苏缘杰伤愈复出,很大程度上缓解了球队关键位置的“人荒”。

整个上半场,天津津门虎队与梅州客家队踢得节奏很快,两队都不断在对方门前制造险情,不过机会把握更好的是津门虎队。第33分钟苏缘杰助攻队长王秋明的进球,为球队打开了局面。第43分钟,罗萨助攻贝里奇形成单刀球,贝里奇冷静施射,津门虎队带着两球领先的优势结束半场。

下半场,梅州客家队很快扳回一球,



场上局面一度紧张。双方都频繁调兵遣将,最大限度争取进球机会,而真正抓住机会的,又是津门虎队。第83分钟,津门

虎队守门员方镜澳一脚精准的长传直接将球找到本方进攻最前沿的贝里奇,贝里奇在被对方后卫扛倒前的最后一刻完成

射门,成功将比分改写为3:1,帮助球队从容锁定胜局。这种由守门员与前锋一对一配合的进球,纵观国际赛场发生的概率也极低。

这场比赛,不仅是津门虎队本赛季后半程将主场移至泰达足球场之后,取得的首场联赛胜利,还是职业联赛以来队史的第900场比赛;是队长王秋明代表球队出战的第100场联赛,而贝里奇为津门虎队攻入的第2个球,也是主教练于根伟执教球队以来的第100粒进球……多项数据显示,这场胜利充满了仪式感。

赛后,梅开二度的贝里奇表示,非常高兴能够赢得“里程碑赛”的胜利,希望球队能把好的状态延续下去,在8月30日的足协杯赛上能够更进一步。在赛后新闻发布会上,主教练于根伟表示:“这场比赛的结果对于球队是非常重要的,球员们能顶住压力让人非常欣慰。有这么多球迷到场支持我们,如果没有进取心的话,会违背我们的初衷。无论如何,我们都会以自己的方式比赛,按照计划前进,尽最大努力赢得比赛。”

## 女子冰球世锦赛五战全胜 中国队强势夺冠荣升顶级组

本报讯(记者 李蓓)昨晚,在2023年国际冰联女子冰球世锦赛(甲级A组)最后一轮的比赛中,中国队2:1力克荷兰队,以五战全胜的战绩拿到冠军,同时与丹麦队携手升入世锦赛顶级组。

上一轮比赛,中国队在战胜奥地利队后便提前锁定一个升级席位,另一个升级席位将在同积9分的荷兰队、奥地利队和丹麦队之间产生。荷兰队想要升级,至少在本场比赛的常规时间里不能输给中国队。

是役第一节末,又是孔明会一个背身反手射门得手,帮助中国队率先将比分改写,这是这位老将在5场比赛中打进的第4球。因为伤病等原因,中国队阵容较北京冬奥会时有一定变化。米勒因伤缺席后,中国队急需一名强有力的前锋补位,31岁的孔明会站了出来,她无疑是本次比赛中国队最闪亮的一颗新星,为中国队夺冠立下大功。第二节,荷兰队以多打少扳回一城。末节,中国队抓住对方门将的失误重新夺回领先优势,并将2:1的比分保持到了终场。

## 羽毛球世锦赛 “凡晨”“雅思”进决赛力争卫冕

本报讯(记者 苏娅辉)2023年羽毛球世锦赛昨天在丹麦哥本哈根展开半决赛争夺,女双头号种子贾一凡/陈清晨2:0战胜队友张殊贤/郑雨,挺进决赛。郑思维/黄雅琼2:0战胜队友蒋振邦/魏雅欣,挺进混双决赛。

这是陈清晨/贾一凡和张殊贤/郑雨第6次在国际大赛上相遇,前5次“凡晨”组合保持全胜。作为赛会头号种子的“凡晨”,技战术水平、世界排名、大赛经验都高出队友一筹,这次的结果也不例外。“凡晨”连续第3次挺进世锦赛女双决赛,将向3连冠、第4冠发起冲击。决赛中,“凡晨”将对阵拉哈尤/西蒂组合。郑思维/黄雅琼2:0战胜蒋振邦/魏雅欣,第4次挺进世锦赛混双决赛。决赛中,“雅思”组合将迎战韩国组合徐承宰/蔡侑玎,向世锦赛第4冠发起冲击。

## 第二届U15世界中学生夏季运动会 天津柔道小将摘两金

本报讯(记者 梁斌)北京时间昨天,在巴西里约热内卢举行的第二届U15世界中学生夏季运动会柔道项目的首日比赛中,代表中国出场的两名天津小将谢明芬和秦宁分别夺得女子40公斤级和女子48公斤级冠军。

女子40公斤级比赛,谢明芬首战以“一本”战胜东道主巴西选手雷森德,晋级决赛。决赛中又以“一本”战胜智利选手卡塔琳娜,夺得冠军。女子48公斤级比赛,秦宁首战击败罗马尼亚选手玛丽亚,次战加时赛以“一本”战胜东道主巴西选手拉维尼娅。第三场战胜智利选手费南德兹,晋级决赛。决赛面对实力不俗的智利选手阿瑞亚,主动出击的秦宁以“一本”战胜对手,夺得冠军。

## 中国男篮世界杯首战惨败

本报讯(记者 李蓓)昨晚,在2023年男篮世界杯小组赛的首轮比赛中,中国队以63:105不敌欧洲劲旅塞尔维亚队。全场比赛,李凯尔状态不佳,9投0中仅拿下4篮板4助攻,赵睿17分,周琦12分6篮板,张镇麟9分。

昨天的小组赛首战,中国男篮就迎来劲旅塞尔维亚队,该队世界排名第7,而中国队排名第21,双方实力差距显而易见。比赛开场后,中国男篮打得非常积极,张镇麟连续命中三分,一度领先对手。但随后,实力更为强劲的塞尔维亚男篮逐渐掌握了比赛主动权,一步

步地建立起领先优势。前两节比赛战罢,中国男篮以34:55落后。下半场,中国男篮虽然倾尽全力,但无奈双方分差越来越大,最终以42分之差负于塞尔维亚男篮。

赛后,乔帅点评了中国队的小组赛对手,指出各队的长处:“塞尔维亚队是赛会最好的球队之一,南苏丹队的运动能力非常出众,波多黎各队的后卫线极具威胁……”但他同时强调,中国男篮有信心应对一切挑战。他表示,从国家队集训的第一天起,队员们便全力以赴,现在的中国男篮处在最好的竞技状态。

## 中国队同组对手来者不善

男篮世界杯昨天展开激烈争夺,波多黎各队通过加时赛101:96险胜南苏丹队。作为中国队同组的直接竞争对手,两国队在比赛中表现出的冲击力、高命中率以及对篮板球的掌控,都需要中国队全力应对。

南苏丹队开局阶段外线超级精准,三分球命中率一度达到70%。末节波多黎各队逐渐缩小比分,南苏丹队的致命失误给了其起死回生的机会。最后0.3秒,波多黎各队罚球,原本有机会在常规时间终结比赛,但内线罗梅罗两罚全失。比赛进入加时,波多黎各队的汤普森命中两记关键三分球,体能下降的南苏丹队已经难以作出

足够有力的回应。本场比赛,南苏丹队的琼斯首发出战38分钟,23投13中,拿到38分6篮板11助攻4抢断。面对如此全面的对手,中国队谁能站出来有效防守呢?南苏丹队和波多黎各队均是多点开花,中国队的防守压力可想而知。

亚洲共有6队参加本届赛事,首日小组赛中3队出场全败。其中,黎巴嫩队70:109不敌拉脱维亚队,日本队63:81负于德国队,菲律宾队81:87负于多米尼加队。中国队“直通”巴黎最大的竞争对手是菲律宾队,多米尼加队的获胜一定程度上帮助了中国队。

本报记者 苏娅辉